

КРАСНОЯРСКИЙ

РАСКЛАД

Партийное строительство активно разворачивается не только на федеральном, но и на региональном уровне. Особенно заметным это становится в период подготовки к выборам, которые служат смотром сил для всех более или менее серьезных участников политического процесса. Предлагаем вниманию читателей статью, анализирующую расстановку партийно-политических сил в Красноярском крае в преддверие выборов в Законодательное собрание.

Александр ФЕДОТОВСКИХ,
Центр социальных и правовых инноваций,
г. Красноярск

В настоящее время в Красноярском крае насчитывается более 100 общественно-политических объединений. Но большинство из них – это только красивая вывеска или документ об официальной регистрации. В целом же действующие в крае более или менее весомые 10-15 политических партий, движений и блоков можно разделить на три группы: прогубернаторские, оппозиционные по отношению к главе края и представители так называемой «третьей силы», которые явно не афишируют свои симпатии или антипатии к краевым властям. По территориальной сфере деятельности они представляют собой отделения федеральных политических партий и движений, межрегиональные, региональные и местные объединения. В последнее время наблюдается тенденция увеличения численности политических образований, но на ситуацию в крае новые объединения в полной мере не влияют.

Оживление политической жизни, наметившееся в августе, связано с предстоящими зимними выборами

ми нового состава краевого парламента, которые, как ожидается, станут главным событием года. Именно поэтому все чаще разгораются скандалы, происходят слияния и размежевания общественно-политических структур, звучат громкие заявления известных политиков. От расстановки сил в Законодательном собрании будут во многом зависеть и итоги следующих губернаторских выборов. Фактически можно утверждать, что неофициальная борьба партий за голоса избирателей уже началась. К сожалению, прохождение во власть той или иной партии, движения или блока, как и раньше, в большей степени зависит от харизмы лидеров, нежели от предлагаемых программ, которые, к тому же, мало отличаются друг от друга. Крупнейшие и имеющие наибольший вес политические силы непременно постараются набрать максимальное количество голосов и создать фракции в краевом парламенте, чтобы затем использовать их для лоббирования своих интересов на губернаторских

выборах. Именно об этих политических организациях и пойдет речь в этой статье.

Прогубернаторские силы.

За три года правления Александр Лебедь создал вокруг себя довольно мощный политический заслон, который вполне может быть использован для ведения серьезных избирательных кампаний.

Одной из крупнейших политических организаций, действующих в крае с 1995 г., является *Красноярское региональное отделение Общероссийского общественно-го движения «Честь и Родина»* (ЧИР). Выборы в городской Совет Красноярска 2000 г. оказались для ЧИР неудачны: блок А.Лебедя даже не преодолел необходимый пятипроцентный барьер* (за него отдали голоса около 2% избирателей краевого центра). Но на огромной территории края движение узнаваемо и весьма популярно. Объединение создавалось по личной инициативе А.Лебедя и выступает в основном в поддержку действий генерал-губернатора. В частности, оно поддержало его в давнем противостоянии с экс-председателем Совета директоров Красноярского алюминиевого завода Анатолием Быковым. Правда, совсем недавно произошло то, что вызвало, как минимум, удивление красноярцев: председатель регионального отделения Игорь Захаров от лица своей организации выразил благодарность лично А.Быкову и его фонду «Вера и надежда» за выделение Красноярскому радиотелепередающему центру беспроцентного долгосрочного кредита на сумму более 400 тыс. рублей в счет погашения долгов энергетикам. В то же время сам А.Лебедь явно не торопился решать проблему отключения КРТПЦ от электропитания.

Активности движения «Честь и Родина» можно позавидовать: Совет регулярно принимает обращения к депутатам краевого Законодательного собрания, к губернатору, жителям городов и районов. Кроме этого, движение оказывает материальную помощь нуждающимся, проводит совместно с краевым фондом помощи детям, оставшимся без родителей,

ежегодные праздники для ребят из районных детских домов, интернатов и малообеспеченных семей. Именно эта работа способствует росту популярности движения среди жителей глубинки.

Свою деятельность отделение ЧИР осуществляет в тесном взаимодействии с *Красноярским региональным отделением Российской народно-республиканской партии* (РНРП), также созданной под эгидой А.Лебедя. Еще три-четыре года назад РНРП достаточно успешно участвовала в выборах разного уровня, сегодня же ситуация изменилась из-за того, что А.Лебедь уже больше не является политиком федерального масштаба. Перспективность дальнейшей деятельности ЧИР, и РНРП будет во многом зависеть от исхода следующих выборов. Именно они могут стать переломным моментом в судьбе не только этих прогубернаторских структур, но и всего края.

В арсенале действующего губернатора и учрежденный по его инициативе оппозиционный российскому правительству *«Союз Красноярцев»*, в который в сентябре 2000 г. объединились чиновники, промышленники и депутаты, выступившие против введения нового порядка межбюджетных отношений между Центром и регионами и Налогового кодекса. Это было одним из первых массовых выступлений политиков и бизнесменов против новой кремлевской политики по централизации управления финансами и собственностью. Тем не менее, новое творение губернатора, целью которого было заявлено сохранение Красноярского края как региона, экономически независимого от федерального Центра, было воспринято местными наблюдателями довольно скептически – как очередной политический ход, направленный на улучшение имиджа главы краевой администрации. Идея превращения Союза в полновесный избирательный блок перед выборами в Законодательное собрание края, предложенная заместителем губернатора Людмилой Селивановой, имеет право на существование, но вряд ли реализуема. Возглавлять блок

должны авторитетные красноярцы, но на предварительных переговорах многие серьезные люди отказались войти в первую «тройку». Пока, кроме редких отчетных собраний и сбора подписей под призывами предпринимать конкретные действия на пользу края, никаких результатов деятельности Союза не наблюдается. Звучат лишь лозунги «Бороться и бороться!», а как, против кого и, самое главное, зачем – не совсем понятно.

Силы, противостоящие губернатору, в отличие от прогубернаторских, пока нельзя назвать коалицией. Их разрозненность на данный момент не позволяет говорить о возможности формирования дееспособного оппозиционного блока в ближайшем будущем.

Наиболее известной оппозицией прогубернаторскому «Союзу Красноярцев» является блок, созданный по инициативе предпринимателя Анатолия Быкова перед выборами в Красноярский городской Совет в декабре 2000 года. В предвыборный период в краевом центре планировались акции по снятию *«Блока Анатолия Быкова»* с дистанции, но они не увенчались успехом и лишь подняли рейтинг А.Быкова и его сторонников. После объявления итогов голосования оказалось, что блок получил 40,48% голосов и с большим преимуществом обошел всех других участников выборной гонки. По мнению наблюдателей, успех объяснялся опальностью и одиозностью самого А.Быкова, серьезной медиаподдержкой ведущих красноярских телекомпаний, да и недостатка в финансах быковский штаб не испытывал. В нынешнем горсовете «блок конкретных людей», а именно так иногда называют детище «экс-алюминиевого короля», принимает весьма популярные у горожан решения. Так, недавно при обсуждении постановления об увеличении оплаты коммунальных услуг для населения на 50-65% блок мэра Красноярска Петра Пимашкова, имеющий вместе с одномандатниками самую большую фракцию, проголосовал за новые, более высокие тарифы, а блок А.Быкова – против. Такая твердая позиция

* По закону Красноярского края «О выборах в органы местного самоуправления в Красноярском крае» городской Совет Красноярска избирается на четыре года в количестве 35 депутатов. Выборы проходят по смешанной пропорционально-мажоритарной системе: 17 депутатов избираются в общегородском округе от избирательных объединений и блоков, а 18 – в одномандатных избирательных округах. Для избирательных объединений и блоков установлен пятипроцентный барьер. – Прим. авт.

депутатов-быковцев в любом случае не останется без внимания красноярцев и дает блоку реальный шанс на положительный исход выборов депутатов краевого парламента. Правда, пока неизвестно пойдут ли соратники Анатолия Петровича на предстоящие выборы, а если и пойдут, то в каком составе и с кем.

К оппонирующему А.Лебедю лагерю можно отнести и бывшего губернатора края, а ныне депутата Государственной Думы Валерия Зубова, который остается значимой фигурой краевого политического олимпа. С его именем связаны две влиятельные политические структуры – межрегиональный «Союз ради будущего» и движение

то оно по сей день остается мало известным широким кругам, и лишь фигура самого В.Зубова придает ему некоторый вес. Однако, несмотря на небольшой опыт участия в выборах и отсутствие колоритных личностей, движение показало неплохие результаты на прошедших выборах в Минусинске и Железногорске. В Минусинске, например, избирательный блок «Минусинск ради будущего», соучредителем которого является СРБ, уступил только коммунистам и получил 5 мест в городском Совете. Можно сказать, что СРБ оправдывает свое название и уверенно смотрит в будущее.

Красноярские представительства и отделения общероссийских



«Народный депутат», а также **молодежное объединение «Мир молодежи»**. СРБ активно участвовал в создании нового общественно-политического движения федерального масштаба и, по сути, является одним из организаторов «Народного депутата». Его коренное отличие – в установке на интересы регионов в проводимой государственной политике. Лозунг движения «Красноярский край - для красноярцев!» сейчас актуален как никогда. Ближайшие планы В.Зубова и его приверженцев довольно прости: на предстоящих выборах в Законодательное собрание поддержать толковых и порядочных людей. Причем, возможно, что «Народный депутат» пойдет на выборы совместно с пропрезидентскими структурами, в частности, с партией «Единство». Что касается движения «Союз ради будущего», учрежденного в декабре 1998 г.,

ких общественных политических объединений переживают не лучшие времена, хотя и пытаются вернуться в ряды влиятельной краевой политической элиты. За последний год ЛДПР, СПС, «Яблоко», «Единство», «Отечество» и КПРФ заметно подрастеряли своих сторонников в крае.

О деятельности **либеральных демократов** в Красноярске в последнее время слышно все реже и реже. Запоминающимся ходом ЛДПРовцев было лишь прошлогоднее заявление о присоединении Красноярской региональной организации к избирательному блоку А.Быкова. По словам руководства организации, члены ЛДПР расценивали новый блок как центр консолидации усилий, направленных против влияния А.Лебедя на процесс выборов в органы местного самоуправления. Но называть либерал-демократов губернаторс-

кой оппозицией в полном смысле этого слова нельзя. Их крайне редкие, ничем не подкрепленные заявления и реальная политическая борьба – далеко не одно и то же. В целом же можно сказать, что ЛДПР – аутсайдер в политической жизни края, хотя на парламентских выборах 1999 г. по одномандатным округам в Госдуму прошли несколько представителей этой партии.

Все меньшим влиянием на краевой политической сцене пользуются и объединения правого толка – **Союз правых сил** и **«Яблоко»**. Об их организационном слиянии речь здесь пока не идет, скорее, в перспективе возможно оформление единого блока на выборах в Законодательное собрание края. На выборах в Госдуму в 1999 г. красноярские правые добились неплохих результатов, пропустив вперед лишь «Единство» и КПРФ. Итоги же выборов в городской Совет Красноярска в 2000 г. оказались для них плачевными.

Справедливости ради стоит отметить, что попытки вернуть утраченные позиции в последнее время правыми все же предпринимаются. Так, к примеру, Красноярское городское отделение ОПОО «Яблоко» участвовало в акции сбора подписей против ввоза на территорию России отработанного ядерного топлива (ОЯТ). Но итоги акции, к сожалению, никак не повлияли на принятное на федеральном уровне решение о ввозе ОЯТ. Для Красноярска эта проблема стоит особенно остро – в пригороде (г. Железногорск) находится комбинат, занимающийся переработкой и хранением ядерных отходов. «Яблоко» удалось лишь взбудоражить общественное мнение, да и немного поднять свой рейтинг. О работе многих других «яблочных» ячеек на территории, к примеру, Таймырского автономного округа, практически ничего не известно.

Но не считаться с местными правыми, видимо, рано. После того, как к процессу строительства активного филиала СПС подключились два известных депутата – губернатор Сергей Генералов и представитель краевого парламента Андрей Васильев, численность правых в крае стала приближаться к нескольким сотням. Впрочем, СПС ориентируется на ту же социальную базу (так называемый «средний класс»), что и «Единство», поэтому, чем активнее в крае будет расти численность СПС, тем быстрее

«Единство» будет утрачивать завоеванные позиции. То, что СПС будет расти довольно активно, сомнений не вызывает, тем более, что сам Борис Немцов пообещал финансирование «некоторых региональных программ». К тому же у правых появляются все новые поводы для привлечения сторонников, к примеру, завышение тарифов или незаконные отключения электроэнергии местными энергетиками. Партии необходимо набирать очки перед декабрьскими выборами в краевой парламент, поэтому громкие популистские мероприятия очень даже кстати. Вот только поверят ли красноярцы в деятельность обновленных правых?

Не менее интересна работа представителей федеральной «партии власти» – **Красноярского регионального отделения партии «Единство»**. Активисты партии и ее молодежного крыла – «Молодежного Единства» – регулярно участвуют в общественно-политической жизни края, в том числе в большинстве более или менее значимых выборных кампаний. Но как раз здесь партию преследуют неудачи. Прошедшие выборы в городские органы законодательной (представительной) власти и в органы местного самоуправления практически не принесли «Единству» положительных результатов. Но в большей степени несостоительность Красноярского «Единства» проявилась весной 2001 г. на выборах губернатора Эвенкийского автономного округа, когда поддержанный им кандидат – бывший федеральный инспектор Евгений Васильев – потерпел поражение. Дело в том, что поддержка Е.Васильева осуществлялась лидером КРО «Единство» Верой Оськиной («правой рукой» кандидата еще со временем совместного становления краевого отделения движения «Наш дом – Россия») вопреки позиции федерального руководства «Единства», которое в лице Сергея Шойгу однозначно высказалось в поддержку представителя компании «ЮКОС» Бориса Золотарева. Как ожидается, вскоре Е.Васильев должен включиться в очередную избирательную кампанию. На этот раз – по выборам в Законодательное собрание Красноярского края. Для этого у него есть даже собственная политструктура – движение «Единый край», которое, правда, менее года назад не было допущено к участию в выборах депутатов красноярского горсовета из-за

большого количества подписей, признанных недействительными. Причем тогда же горизбирком не допустил к выборам и блок «Красноярск–2000», поддерживавший Евгения Стригина – известную фигуру в Красноярском «Единстве».

Действительно VIP-персоной в краевом «Единстве» является спикер Законодательного собрания и член Политсовета партии Александр Усс, который фактически и возглавляет антигубернаторскую оппозицию. Но если поначалу КРО «Единство» находилось под сильным его влиянием, то в настоящее время ситуация в корне меняется: губернаторские силы пытаются наладить тесное сотрудничество с краевыми «медведями». При этом в тройку лидеров А.Усс пока не попадает. К тому же, по словам руководителя красноярских «медведей» В.Оськиной, вскоре ожидается присоединение к «Единству» и «Северной партии», действующей в Таймырском автономном округе, в том числе во втором по величине городе края – Норильске. Впрочем, «Единство» было, есть и будет восприниматься как бюрократическая структура Президента.

А заявленное ранее объединение с «Отечеством» будет только еще больше способствовать ее бюрократизации. Пока объединительный процесс этих двух крупнейших структур протекает в крае без видимой огласки. Региональное отделение «Отечества», возглавляемое депутатом Законодательного собрания края, политологом Вячеславом Новиковым, можно отнести к партиям и движениям, которые никак не проявляют себя в публичных акциях. Поэтому если слияние все-таки произойдет, то оно будет выгодно, в первую очередь, именно краевому «Отечеству».

О своих симпатиях к «Единству» заявил и мэр Красноярска Петр Пимашков, который, кстати, два года назад выражал такое же мнение по отношению к «Отечеству». Теперь он возглавляет Красноярский региональный координационный совет сторонников партии «Единство». В свою очередь краевое отделение «Единства» делает очень многое для того, чтобы собрать все мелкие политические и общественные движения, тем самым подмыв под себя всех инакомыслящих. Это в конечном счете может привести к появлению партии-«монстра» и губительным последствиям для демократии, особенно в регионах, где и так превалирует авторитар-

ный стиль правления.

Основной политической силой на левом фланге в крае традиционно является **Коммунистическая партия Российской Федерации**, которая в последнее время постепенно сдает свои позиции и теряет доверие избирателей. Если по итогам выборов в краевой парламент в 1997 г. представители КПРФ получили большинство голосов по общекраевому округу, то нынешняя ситуация для коммунистов выглядит менее оптимистичной. По крайней мере, это касается краевого центра, где на выборах депутатов городского Совета блок «Коммунисты Красноярска» получил всего несколько мест, набрав 9,6% голосов вместо обычных 20-25%.

Красноярские коммунисты неоднородны по своему составу. Помимо политиков, входящих в красноярскую элиту и выступающих с конструктивных позиций, есть еще и радикалы-«дестабилизаторы» – сталинисты и ультраправые, которых часто не берут в расчет из-за их малочисленности.

Наметившаяся после удачных для КПРФ думских выборов 1999 г. фрагментация по линии «Центр – регионы» затронула и Компартию, как общефедеральную политическую организацию. В связи с этим усилилась тенденция неподчинения региональных структур решениям центральных партийных органов по поддержке того или иного кандидата. Между членами КПРФ нарастают также разногласия по вопросам взаимодействия с теми или иными организациями, к примеру, с «Союзом Красноярцев». Так, еще на предыдущих губернаторских выборах небольшая часть коммунистов по указанию ЦК КПРФ пыталась поддержать В.Зубова, но большинство краевой организации перешло на сторону А.Лебедя и по сей день поддерживает губернатора.

Из последних акций красноярских коммунистов заслуживают внимания многодневные митинги и пикетирования здания администрации города и Красноярского городского Совета, в которых принимали участие более 150 человек. Мероприятия проводились в знак протesta против повышения тарифов на электроэнергию и жилищно-коммунальные услуги. Тем не менее, свое решение депутаты не пересмотрели. В борьбе с повышением тарифов отличились и красноярские комсомольцы во

главе со своим лидером Максимом Сайбелеем, устроившие напротив офиса «Красэнерго» акцию сожжения чучела Анатолия Чубайса.

В целом о КПРФ можно сказать одно – какой была, такой и осталась. Новых идей никто из коммунистов не выдвигает, пост первого секретаря крайкома давно занимает один и тот же человек – Владислав Юрчик, работа фракции в краевом парламенте признается самими активистами всего лишь удовлетворительной. Разговоров о коммунизме уже практически нет, поэтому КПРФ все больше напоминает левоцентристскую, нежели прокоммунистическую организацию.

В отличие от федеральных, все большую популярность приобретают **региональные и местные партии и движения**. На наш взгляд, во многом это объясняется действием принципа некоего сибирского родства: «Наши партии созданы нашими людьми!».

Во втором по численности городе края – «Едином муниципальном образовании Норильск» наиболее заметна деятельность **«Северной партии»** (это региональное объединение, которое действует на территории Таймырского автономного округа). Она создана не так давно, но не относится к партиям-«однодневкам»,спешно формируемым под какие-либо выборы. Костяк ее составляют известные политики, авторитетные норильчане. Члены «Северной партии» оказывают регулярную помощь детям, инвалидам, малообеспеченным семьям, делают много полезного для горожан. Не случайно, норильчане воспринимают СП не как политическую организацию, а, скорее, как фонд общественных инициатив.

Последним из шагов руководства «Северной партии» стало решение участвовать в выборах депутатов Законодательного собрания Красноярского края. С этой целью осенью в нескольких городах, в том числе в краевом центре, предполагается открыть представительства партии. По прогнозам, будут задействованы связи СП с «Единством», Норильским землячеством и представительством Норильской горной компании. В последнее время северопартийцы имеют существенные интересы в Красноярске, что может значительно повлиять на политическую ситуацию в регионе. Однако нельзя не учитывать, что через два года, по недавно принятому закону о политических партиях, «Северная партия», как региональ-

ная политическая организация, должна прекратить свое существование, в связи чем не исключена постановка вопроса о ее преобразовании в общероссийскую политическую партию (при условии, что в этом ей будет оказана помощь со стороны регионов).

Как и «Единство», СП имеет свое молодежное крыло – **«Молодежный союз «Северной партии» «Юниор»**. В числе проводимых им мероприятий – конкурсы, развлекательные программы для детей-сирот Норильского детского дома и другие.

Из объединений, действующих на местном уровне, можно выделить **блок «За Красноярск»**, созданный в прошлом году для поддержки главы города Петра Пимашкова. Возглавил его начальник УВД Красноярска Александр Горовой, с именем которого даже в эпоху передела собственности не было связано ни одного скандала. По словам самого мэра, в список были включены «только патриоты города с незапятнанной репутацией». Набрав на выборах в горсовет с учетом двух туров две трети от общего числа мест, блок имеет в Совете квалифицированное большинство, что позволяет принимать практически любые решения. Основу «блока Пимашкова» составляют авторитетные люди, среди которых много депутатов городского совета предыдущего созыва. Это большое преимущество позволяет профессионально подходить к вопросу принятия важных для города решений, тем более, что многие члены блока вне горсовета занимают весьма ответственные посты. Исходя из этого, можно предположить, что после успеха в Красноярске выборы другого уровня будут интересовать нынешних «пимашковцев» в меньшей степени.

Из целого ряда **женских движений** заслуживают внимания лишь два с весьма зозвучными названиями: **«Женщины родного Красноярья»** и **«Женщины Красноярья»**. Их работу можно охарактеризовать одной фразой: «маленькие курьезы по поводу властных амбиций». «Женщины родного Красноярья» (лидер – Надежда Сафонова) – достаточно известная организация, находящаяся в оппозиции губернатору, а «Женщины Красноярья» (лидер – Тамара Петрова), наоборот, поддерживают А.Лебедя. Причем зозвучность названий не случайна – на выборах разного уровня отяжка голосов гарантирована. «Самая родная» из женщин

Н.Сафонова, будучи депутатом красноярского горсовета, активно помогала в решении социальных проблем горожан. Нынешнее же положение «Женщин родного Красноярья» весьма проблематично: отсутствие значимых финансовых вложений негативно сказалось на работе активистов – много бесполезных уличных шествий и крайне мало решаемых социально-политических вопросов.

Боле или менее независимых **молодежных движений** в Красноярске нет. Одни представляют собой «крылья» политических партий, другие создаются на период избирательных кампаний. Из самостоятельных молодежных организаций следует отметить **региональное общественно-политическое движение «Молодежь Красноярска»**. Созвучность названия с ежегодной городской программой, поддерживаемой муниципалитетом, весьма благоприятно сказалась на имидже движения. И это при том, что его целевая аудитория – молодежь – составляет не более 4-5% от всех принимающих участие в выборах избирателей. Из проведенных движением в 2000 г. мероприятий наибольший резонанс получили такие, как участие в реализации программы по благоустройству города «Мой красноярский двор», организация молодежных конкурсов и экологических акций. К сожалению, сейчас о деятельности молодых активистов ничего не слышно.

Что касается **общероссийского молодежного движения «Лебедь»**, работающего уже третий год, его название говорит само за себя. Уставные цели «Лебедя» зозвучны целям движения «Честь и Родина». И хотя по своему юридическому статусу эта структура представляет собой общественное объединение, ее относят к политическим силам прогубернаторской направленности. Движение ориентируется на работу с молодежью: организует праздники, викторины, конкурсы и спортивные соревнования с раздачей подарков, открывает компьютерные классы, оказывает помощь детям-инвалидам. Молодые «лебеди» поддержали много социально значимых проектов, тем не менее, особой симпатии у горожан они не вызывают. Были случаи, когда молодежь «отрабатывала» посещение компьютерных классов и другие «блага» участием в многочасовых пикетах с плакатами, осуждающими оппонентов генерал-губернатора. Таким

образом, эта с виду общественная, а по сути политическая организация замыкает круг поддержки главы Красноярского края и, в случае необходимости, может быть использована на выборах в качестве его «тылового прикрытия».

Как уже говорилось, количество политических организаций в крае продолжает неуклонно расти. Весной 2001 г. красноярцы впервые узнали о появлении нового Общероссийского политического общественного движения «Рефах» («Благоденствие»). Красноярское отделение движения возглавил бывший управляющий банком «Металэкс» Андрей Джоев. Руководители «Рефаха» намереваются провести в жизнь идеи по реформированию административно-территориального деления страны, начав именно с Красноярского края. В частности, «исходя из экономических соображений и сложившихся исторических традиций», предлагается объединить Таймырский и Эвенкийский автономные округа с Красноярским краем в единый субъект Федерации и возвратить в его состав Хакасию и Туву. Эти идеи уже давно витают в воздухе, но реальные действия по объединению субъектов, на наш взгляд, вряд ли начнутся в ближайшее

время. Это долгий и напряженный процесс, поэтому рвение «Рефаха» пока предвосхищает события.

Остальные партии и движения, действующие в крае, представляют собой карликовые объединения, созданные под одного человека и с минимальным количеством членов. Среди таких организаций можно назвать «Евразию», Социалистическую партию трудящихся, «Русичи», «Социально-экологический союз», «Созидание» и многие другие.

В итоге при большом количестве общественно-политических партий, организаций и блоков понятия «демократия», «гражданское общество», «власть закона» для жителей Красноярского края остаются весьма далекими. Налицо два основных лагеря – губернаторский и антигубернаторский. Губернатор имеет в своем активе три структуры, которые более или менее популярны в районах края, но располагают слабой поддержкой в краевом центре. Очевидно, что А.Лебедь фактически утратил политическое влияние в Красноярске и перед губернаторскими выборами оказывается в непростом положении. Итоги двух предстоящих выборных кампаний будут во многом зависеть от того, смогут ли оппозиционные краевой власти объединения создать единую

мощную коалицию. Не следует исключать и возможности вступления в борьбу в последние месяцы перед выборами доселе неизвестных красноярцам политических объединений и лидеров. Контролирующие экономику края финансово-промышленные группы «Русский алюминий», «ЮКОС», группа А.Потанина, несомненно, будут стремиться связать воедино свои политические и экономические интересы, что может привести к изменению расстановки сил на краевой политической сцене. Свою роль должен сыграть и географический фактор, поскольку в край входит Таймыр с сильнейшей «Северной партией» и Эвенкия с «ЮКОСом». Количество мест от этих двух автономных округов в Законодательном собрании края минимально. В связи с этим очевидно, что остройшая борьба развернется в первую очередь в округах, образованных не на Таймыре или в Эвенкии, а в расположенных близко к краевому центру.

В целом ситуация в Красноярском крае дает серьезный повод для размышлений, особенно принимая во внимание тот факт, что он нередко считается уменьшенной копией России и по политическим предпочтениям его электората часто судят об умонастроениях избирателей всей страны.

«КРАСНОЯРСКИЙ РАБОЧИЙ» (Красноярск)

ЛЕБЕДЬ СОБИРАЕТСЯ В НОВЫЙ ПОЛЕТ

11 сентября губернатор Красноярского края Александр Лебедь заявил о своем решении баллотироваться на второй губернаторский срок. Для данного заявления он выбрал Норильск. Первыми узнали о решении губернатора работники медсанчасти № 1, где проходила встреча с А.Лебедем.

У ГУБЕРНАТОРА БУДЕТ ОППОЗИЦИЯ

Председатель Красноярского краевого Законодательного собрания Александр Усс заявил о своем намерении сформировать оппозицию ныне действующему губернатору края Александру Лебедю. С этим заявлением он выступил в ходе рабочей поездки в Новосибирск. По признанию спикера, у него есть принципиальные разногласия с действующим губернатором: «Я должен объединить вокруг себя единомышленников для сохранения в Законодательном собрании альтернативы исполнительной власти». А.Усс пояснил, что он будет создавать оппозицию действиям властей, которые, по его мнению, нарушают интересы жителей и подрывают социально-экономическую ситуацию в регионе.

Под страхом отстранения от должности

Главам двух сибирских регионов грозит отстранение от должности. Таким стал итог прошедшего в Новосибирске промежуточного заседания окружной комиссии по разграничению предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти, субъектами Федерации и органами местного самоуправления. В совещании принимали участие первый заместитель полномочного представителя Президента в СФО Игорь Простяков, председатель Законодательного собрания Красноярского края Александр Усс, иркутский мэр Владимир Якубовский и председатель межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» Владимир Иванков. По информации И.Простякова, в Генеральной прокуратуре РФ готовится проверка некоторых субъектов РФ на предмет выявления несоответствия местного законодательства федеральному. Эти несоответствия обнаружил заместитель полпреда в СФО. Однако он отказался назвать эти регионы, сообщив, что это «два маленьких субъекта». Если факты, изложенные в письме И.Простякова в Генпрокуратуру, подтвердятся, то возможно отстранение глав этих субъектов от должностных обязанностей.

По материалам МАИ «Вся Россия»